

# 平野美宇成为最年轻世界冠军 日本照搬了中国乒乓球的一切



里约奥运会后,无论是女队主教练孔令辉还是总教练刘国梁都把日本队视作“2020年威胁最大的对手”。

日本乒乓的进步有目共睹,他们的新生代球员更是屡屡创造纪录。

10月10日,在美国费城举行的女子乒乓球世界杯上,16岁的日本“00后”球员平野美宇横扫中华台北选手郑怡静,结束了日本乒乓37年的单打世界冠军荒,而她也成为史上最年轻世界冠军,打破了中国球员的垄断。

这位被视作日本乒乓“核武器”的球员和“2020计划”一样,看起来并不只是空谈。

## “笔记本美少女”的强心剂

丁宁和刘诗雯因伤相继退赛,让女子世界杯第一次缺少中国球员的身影。

“中国优秀选手没有参赛有点遗憾,不过这个冠军也是很重的,希望可以让2020年的奥运会日本代表竞争变得更为激烈起来。”

在日本女乒主教练的马场美香看来,平野美宇的夺冠给了日本乒乓一针强心剂。

虽然少了中国选手,16岁的平野美宇作为第一个“00后”乒乓世界冠军,她的夺冠含金量其实并不低。

要知道在四强中,其他三位选手都是出自中国,经验实力俱佳的球员——冯天薇(新加坡)、帖雅娜(中国香港)、郑怡静(中华台北)。

这并不是平野美宇第一次创造历史,在2014年的德国公开赛上,13岁350天的她就搭档13岁160天的伊藤美诚成为史上最年轻的女子巡回赛冠军选手。

早在两年前,平野美宇就把目标定在了东京奥运会上,“参加奥运拿到奖牌是我最大的愿望。”

为此,这位初中生平时把大多数业余时间都放在了训练和比赛中。在中国女队球员眼中,“00后”的平野美宇绝对是赛场上最认真的球员之一,陈梦甚至开玩笑称其为“笔记本美少女”。

从2014年11月起,这位日本媒体眼中的天才少女就开始用心记笔记,把自己在训练和比赛中的心得记录在册,同时平时也会收集对手的技术特点写在笔记本上。

因此,在巡回赛中,常常会出现平野美宇打完一局,在场边看笔记的情形。

## 用中国模式战胜中国

和搭档伊藤美诚、18岁的滨本由惟一样,平野美宇是日本乒协“2020计划”中,日本女队的争夺东京奥运金牌的关键一环。

从2013年期,日本乒协就能获得日本奥委会每年3亿日元(约人民币2000万元)的拨款,而这个数字从今年开始进一步增加。

在这些青少年球员的培养上,每年的投入就达到了1亿日元。其中大部分资金用来支持平野美宇、伊藤美诚等球员出国参加巡回赛。

“我们现在派出去打巡回赛的选手都是中学生,为什么?因为就是这样,他们才能更快提高。只有从小培养,从小让他们打高级别的比赛,他们才不会落后于中国运动员。”日本乒协主席木村兴治说。

木村兴治的“2020计划”核心点就是“用中国模式战胜中国”。

挖角而来的中国教练在日本各级乒乓球女队中占据近1/3,达到了8人。其中来自河北乒乓球队的刘洁就是平野美宇这个“核武器”的缔造者。

而相比其他国家的同年龄球员,日本队的新生代选手拥有足够丰富的大赛经验。

日本乒协效仿国乒设立国家队基地,进行大赛前的封闭集训,还投入资金送潜力球员和主力前往高水平的海外联赛效力。

今年平野美宇就将加盟内蒙古鄂尔多斯俱乐部出战乒超,成为乒超联赛中仅有的5位女外援之一。

## 超越中国?日本崛起不可怕

无论是日本乒协还是日本媒体,都期待着在东京奥运会取得历史性突破。

如今的日本女队拥有福原爱这样的老将,也有中生代的石川佳纯,还有平野美宇和伊藤美诚这样的后起之秀,年龄结构非常合理。

而我们的国乒,则要在新周期经历更新换代。

中国女乒除了丁宁、刘诗雯以及朱雨玲、陈梦外,并没有更年轻的选手跻身一线。也有媒体担心,王曼昱、陈幸同这些新人的经验和技術能力或许再也没有以往的绝对优势。

不过,一位国乒教练告诉记者,“相比中国乒乓球的训练质量和训练强度,日本在训练方面无法比拟。因此,当中国队的年轻球员经历一段的比赛后,她们的进步会非常明显。”

当然,他也强调对于日本队的崛起不用惧怕,但也值得警惕。“日本队仿效中国模式,也恰恰证明了我们的训练管理的一套的确是有效的。”

“其实对于国乒来说,有竞争才有发展,能够涌现出强大的对手,对球员、教练乃至这个项目都是好事。”

■据澎湃新闻



16岁的日本“00后”球员平野美宇横扫中华台北选手郑怡静,成为史上最年轻世界杯冠军。



孩提时的平野美宇。



关注三湘都市报微信  
看E报。



平野美宇和福原爱。